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lieme

Factorisation

Distributivité de |a Connaitre et utiliser les identités
multiplication par kia+b =ka+ kb
rapport a |I'addition. etkia-b)=ka-kb

dans les deux sens.

La distributivité est & connaitre sous
forme générale d'identité, La compa-
raison avec une formulation en
francais — « le produit d'un nombre
par la somme de deux nombres est
égal i la somme des produits du
premier par chacun des deux
autres ... — pourra étre |"occasion
de montrer un intérét (en économie
et précision) de |écriture symbi
1ri:||jr_-_ O entrainera les éléwves 3 {a

COMMENTAIRES

comvention usuelle d’écriture b

pour b x ¢, 3a pour 3 x a. Les appli-
cations donnent lieu a deux types
d’activités bien distinctes : le déve
loppement qui correspond au sens
de lecture de l'identité indiquée, et
la factorisation qui correspond i la
lecture « inverse» ka + kb = k
la + b) Cette réversibilité se
retrouve dans lMinitiation a la réso-

lution déquations,

Plan:

1) Distributivité

1) Distributivité de lamultiplication sur I’ addition et la

soustraction

2) Utilisation de la distributivité pour le calcul mental

3) Simplification d’ écriture
I1) Dével oppement

I11) Factorisation
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Factorisation

1 Distributivité :

1) Digtributivité de la multiplication sur I addition et |a soustraction :
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PosonsR=R; + R,.
AirgRy) =k ™ a;AirgRy) =k " b; Aire(R) =k~ (a+b)

D’autre part, Aire(R) = Aire(R,) + Aire(Ry)
c est-adire: Aire(R) =k~ a+k” b.
Donc:k” (a+b)=k” a+k” b

k,aet b étant des nombres décimaux quelconques:
k™ (a+b)=k” a+k” b

et
k” (a—b)=k”™ a-k” b
Exemples :
101" (3+5)=101" 3+101° 5
= 30,3+ 50,5
= 80,8

6" 42+4° 42=(6+4) " 4,2



=107 4,2
=42

2) Utilisation de la digtributivité pour le calcul mental :

235" 21=235" (20 + 1)
=235" 20+235° 1
= 4700 + 235
= 4935

140" 19=140" (20-1)
=140" 20-140" 1
= 2800 — 140
= 2660

3) Simplification d’ écriture :

On peut smplifier certaines écritures en supprimant lesigne ™ .

k,a et b éant des nombres quelconques :
125" a=125a
k™ a=ka
k™ (@a+b)=k(a+Db) (selit“ kfacteurde a+b”)

) Développement :

227 (30+2)=22" 30+22" 2

>

Dans ce sens, on développe

5(x—4)=5" x—5" 4=5x—20

Réduire : « On additionne les lettres entre eles et les nombres entre eux »
Exemple : Développer et réduire 4(x + 2) + 3(2x — 1)

dx+2)+3(2x-1D)=4" x+4" 2+3" 2%x-3" 1
=4x+8+6x—3
=10x+5



1) Factorisation :

31 24+31° 6=31" (24+6)

>

Dans ce sens, on factorise (en fait, on transforme des sommes en
produits)

Application pratiqgue pour le calcul :

Exemple : Calculer de facon astucieuse 54~ 36 +54° 87 -54" 23

54" 36+54° 87-54" 23=54" (36+ 87 —23)
=54 100
= 5400

Factoriser avec des lettres :

9a—18=9(a-2)
AX + 16 = 4(X + 4)
5x—10y +15=5"x-5"2y+5" 3

=5(x — 2y +3)



